

2013 最美宁波人 评选

宁波进口商品展示交易中心 宁波银行 协办

雨雪中，告别好人徐祥青



吊唁人群从徐家老宅绵延到村口。记者 龚国荣 摄

□记者 张寅 通讯员 李碧波 胡黛虹

象山大徐村村口，村民手拉“祥青，我们忘不了你！”“祥青，走好！”的横幅在雨雪中站着；数百个花圈整齐排列在通往徐家老宅的巷道两侧；手持菊花、佩戴黑纱的吊唁者越来越多，从徐家老宅一直绵延到了村口……昨天，象山好民警、“大徐人民好儿子”徐祥青同志的遗体告别会在徐家老宅举行。

村里能走的老人都来了

徐建林老人伫立在人群中，眼睛通红，说话的声音也有些嘶哑。“我已经81岁了，在大徐村，这么多人来送别一个人，这是第一次。祥青是大徐的光荣，了不起！”徐老伯拉着记者的手，哽咽着说。

一位白发苍苍的阿公搀扶着阿婆，打着一把伞，站在风雪中。他们是特地从丹城坐中巴车赶来的，之前与徐祥青素不相识。“这几天，我们在报纸上读到了徐祥青同志生前的感人事迹，没想到他这么年轻就走了，他对大徐的老人这么好，让我们非常感动。这样的好孩子走了，应该来送他一程。”73岁的李老伯说。

80岁的徐山富老人泣不成声，徐祥青跟他的感情特别深厚。老人说，“我也有儿女，也对我很好，但我的心里，祥青比他们对我还要好。祥青走了，是我们大徐老人没有福气，是我们最大的损失，我们再也享受不到祥青这样的好儿子给我们的福气了。”

大徐村老年协会会长徐金法老人说，祥青对村里的老人太好了。祥青的遗体告别会，村里能走的老人都来参加了，不管雨雪有多大，大家肯定要送这一程。

儿子要传承父亲的精神

徐祥青的儿子徐嘉峰说，2月9日是父亲48岁的生日，可惜他已无法向父亲说一句生日快乐。“在去世前不久，他还在为村里筹建老年食堂费心费力。在生病期间，他不愿意公布自己的病情，不愿村里老人去医院看他。就在前几天，他还在医院里念叨每年都要看望的老人名字。”

徐嘉峰说，父亲敬老爱老的精神永远刻在他的心中，今后，他就是这个家的顶梁柱，他将传承父亲的精神，像父亲一样照顾好村里的孤寡老人。

“祥青是个好人，他走了，我们一定要来送送。”这是记者在现场听到最多的一句话。曾经多次采访过徐祥青事迹的《象山报》记者罗旋说，看得出，前来吊唁的人对他的敬佩是发自内心的。一个人能几十年如一日坚持做好事、做善事，值得大家这样的尊崇。

贵州大哥，你找到工作了吗

□记者 沈之蓥

本报讯 昨天，本报报道了一位刚来宁波3天还没找到工作的贵州大哥，捡到钱包后，不惜花费一上午的时间，找到失主将东西送还，并拒绝了现金答谢，也没有留下姓名和电话。丢钱包的网友“清晓风云”特意拍下他的照片发到网上，想让更多的人认识他，助他找份好工作。

许多读者在看到报道后，纷纷向这位不知名的贵州大哥表示敬意。不少人祝愿他能早日找到工作，也有人留言，希望其能去自己单位工作。

昨天，《贵州都市报》记者也联系到本报，了解事情经过，希望能合力寻找这位好心人，报道他的故事。

虽然多方努力，记者依然没能找到关于贵州大哥身份的相关线索，但正如网友“甬·说”所说的：“这样的人，心地善良，一定勤劳肯干，何愁在宁波找不到工作。好人一定有好报。”

朱治平家人昨返甬
“继续治平没做完的事”

□记者 徐叶 通讯员 金旭孟

一位普通的外来务工人员，一位在北仑参加志愿者活动7年多的安徽青年，年仅32岁的朱治平不幸因心肌梗塞去世，引起马年伊始的宁波一片唏嘘。（详见本报1月27日起连续报道）按照他的遗愿，昨天中午，其妻儿及兄弟回到了北仑霞浦街道陈华浦社区的早餐店，回到了朱治平无比热爱的“家”。

遗物是一箱献血证

朱治平的早餐店位于陈华浦公共卫生服务中心斜对面，紧挨着一家杂货铺。下午2点，天下着雨雪。记者到时，早餐铺的卷帘门只拉了半幅，往里头张望，只看到几张磨坏了的桌凳。隔壁杂货铺的热闹，愈发衬得这边凄冷。

朱治平的双胞胎哥哥朱治业红着眼睛拉开了铺门，妻子陈敏和弟弟朱志强也从出租屋过来了。陈敏已经强撑着整理好了丈夫的遗物，整理箱里面没别的，全是朱治平的献血证和获奖证书，满满放了一箱。陈敏知道这是丈夫最珍惜最骄傲的东西。

“他走了，我这心里空落落的，一躺下就看到他的脸。”陈敏坐下后，耸着肩膀又哭了。8岁的儿子跑过来，双手搭着妈妈的肩膀，“我安慰过妈妈了，可是她一直哭一直哭，都停不下来。”朱治业看了，抹了把眼角，“这孩子还太小了，不懂。”

希望早餐铺尽快开张

早餐铺里挺冷，陈敏左看右看似乎透着点陌生。说到做早点的事，她突然有些慌张，“我太依赖他了，连去哪儿买面买鸡蛋都不知道，平日里就给他打下手，现在真不知道该从哪里开始。”

当初，小两口在北仑买房，就是为了孩子读书，如今一个月3000多元的房贷压得陈敏喘不过气来。不过，倚着儿子，她又坚强起来，说是希望凭自己的双手坚持下去。

朱治平平日里做早点时穿的白大褂，弟弟朱志强穿上了，有些空荡荡。小伙子瘦削，戴了一副眼镜。他决定这几日到江北辞了工作，帮嫂子一起经营早餐铺。

朱治业告诉记者，一家人待在老家尽是伤心，所以早早回到宁波，希望各自做点力所能及的事。他也希望，弟媳的早餐铺能尽快开张，或许累了，就不会想那么多了吧。

“欢迎回家，回家就好”

昨天下午3点左右，北仑区文明办、团区委以及志愿者协会的代表也来看望了朱治平的家人。“欢迎回家，回家就好了。”听到这话，陈敏身子一软，差点又跪在地上，亏得被一把扶住。

大家围坐着，朱治平的家人谈了自己的感受。“治平是用生命在做志愿者事业。能献血，能付出，他是发自内心的开心。”朱治业说，弟弟走了以后，很多人对治平是肯定的，但也有不同的声音。虽然听到质疑心里特别难过，但作为他的家人，既然决定回宁波，就想着如何面对困难。“家人们都商量了，希望通过自身努力，坚强生活，继续治平没做完的事。这样治平也会高兴。”

考虑到朱治平妻儿所面临的困难，志愿者协会希望通过爱心义卖的方式帮助他们渡过难关。北仑团区委副书记江增辉说，每年情人节举行的爱心义卖，主题就是帮扶困难的外来务工子弟。今年，志愿者们都希望将这份心意送给朱治平的儿子。



陈敏（右）和朱志强为早餐铺的重开做准备。记者 徐佳伟 摄